

天下瑞安人

主办:中共瑞安市委宣传部

承办:瑞安日报社

协办:中国农业银行瑞安市支行

浙江通力重型齿轮股份有限公司

浙江省瑞安经济开发区管委会

瑞安市经济协作办公室

# 优秀“海归”是如何炼成的

## ——访浙江财经学院信息学院常务副院长张文字

■记者 林晓

溽暑中,浙江财经学院的校园里静悄悄的。张文字教授正坐在信息学院的院长办公室里伏案工作。

这位早年毕业于浙江大学,又在新加坡南洋理工大学攻读博士学位,被新加坡-美国麻省理工学院学术联盟聘为博士后研究人员的学者,就是在假期里,也总显得忙碌。

2年前,记者约访张文字时,他说不想高调地宣传自己;1年前,记者再次约访他时,他正在国外做学术访问。今天,站在记者面前的他歉意地笑了笑,“算‘三顾茅庐’了,我总要讲点什么,哪怕是将自己的求学、留学经验讲给家乡的学子听,让大家少走些弯路也好。”

他回忆起同学与老师、父母以及青少年时期在瑞安的生活时,满脸的笑容……

### 得益于父母、老师的教育

张文字小的时候,正值上世纪70年代。老百姓以过上“吃得饱穿得暖”的日子为生活目标,而张文字的父母不是这样,他们对孩子的教育特别重视。

“我们家在瑞安城关,父亲是瑞安印刷机械厂的工程师,母亲是小学教师,但由于要补贴在文成农村的爷爷、奶奶、叔叔,家里的生活条件并不好。父母认为不读书就没有前途,他们从小就给我树立起要读好书、做好人的理想。”张文字回忆起儿时的情形。

然而,“理想”这两个字,对于还是小孩的张文字来说,还不是很明白。因为母亲教小学数学的原因,张文字在三年级的时候就把四年级、五年级的功课都学完了。

1979年,张文字考上瑞安中学初中部之后,父亲还特地为他学英

语买了一台录音机。“那是在改革开放之初,录音机还不是一般家庭舍得买的,当时家里还欠债呢。”张文字说,“那台录音机花了父亲两个月的工资。”

除了父母对张文字的教育特别重视之外,班主任张锦鹤老师给他留下了很深的印象。他说:“张老师对我就像对自己家的孩子一样。有一次,我忘记了参加英语考试,张老师赶紧骑自行车到我家里叫我去考试。”这些事仍让他记忆犹新。

一个好老师,确实激励了张文字。

“我小升初考试时候,我记得数学得了满分,语文只考了30.5分;但到了初中毕业时的中考成绩则名列全县前五名,进入了瑞安中学高中部。”



### 到新加坡读博

在瑞安,做第一家用电脑公司,而且做得十分成功,还有其他的想法吗?张文字问自己。钱有了,日子过得也不错。

可为什么非要过这种吃穿不愁,每天却忙碌着重复的生活呢?细细琢磨,瑞安人的生存智慧显然在于进取,他们多半不会愿意效仿着同一种活着的方式。

“其实,我接触了电脑行业以后,也觉得自己的知识越来越不够用了。我想到深造自己,也想去国外

看看。这样,在1997年,刚好有个去新加坡国有大企业新加坡科技集团工作的机会,我顺利通过对方的面试就去了。”

每个人在选择自己的日子时,喜怒哀乐同样不可复制。张文字选择了自己的路,也坚定了儿时那个曾经朦胧过的理想。

1997年张文字在新加坡科技集团工作时候的总月薪是4500新加坡元(当时合计2.5万元人民币),当时这笔收入还是蛮可观的,但为了

进一步深造,他在1999年辞职,后被新加坡南洋理工大学录取为全职研究生,拿到了全额奖学金。“我学习很用功,硕博连读3年,获得新加坡南洋理工大学博士学位。2002年博士毕业后,被新加坡-美国麻省理工学院学术联盟聘为博士后研究员。”

2004年回国后,他在现在的科研、教学、管理岗位上发展得非常好。

### 寄语学子:“海归”莫成“海待”

在我们瑞安,很多家长都很支持孩子出国留学,将来再回来。这样的安排是否好,张文字给出了很多意见。

他说:“优秀的海归目前国内是稀缺的,很难过剩。”目前在国内各行各业的成功海归人员很多都是国内名牌大学毕业后到国外获得硕士、博士学位而后回国、或在国外高科技大企业有过工作经验、或能带来国外的技术,这样的人才目前还是很稀少的,很难过剩。全世界对高层次人才的竞争日趋激烈,这样的人才在国内外都不愁工作。

但是,随着出国与海归的热潮,“海待”现象也出现了。一些留学归国人员在国外的三流大学获得文凭

后回国很难找到工作。原因之一是一些留学生出国只是为了镀金而没有完成深造。国内的企业越来越重视应聘者的实际能力而非一纸文凭。部分留学生是由于学不好国内的中小学课程或考不上国内大学的情况下出国的,试想:用我们的母语都学不好的科学技术而用英语就能学好吗?这些留学生回来后跟国内的企业接轨很难。中国的传统文化、特别是人际关系、客户关系管理与国外是不一样的。很少有单位愿意花钱培养一个只有国外技术理论基础的人。

对于瑞安的学子,张文字建议:若有出国留学的打算,没有固定的出国时间表,但是最好是你觉得自

己相对于你的年龄对国内的文化掌握得较好。若你高中阶段成绩优秀,有可能申请到国外的大学给你奖学金;若你在国内名牌大学成绩优秀,更容易申请到国外的研究生奖学金。在国外学习成绩出色的学生往往都不是靠家长全额资助的。部分家长因为孩子中小学成绩不好而早早送其出国读书当小留学生。这样的小留学生,往往国外文化技术也学不好,回国以后也很难融入我国的传统文化氛围与工作环境中去。出国的投入很大,若是因学不好国内的文化技术而期望靠在国外来学好,可行性不大,而且归国后的收入也很难回报出国的投入。

### Rui an 张文字名片

张文字,1968年出生于瑞安城关。1989年毕业于浙江大学,1999年—2002年就读新加坡南洋理工大学。获博士学位后于2002年—2004年间,被新加坡-美国麻省理工学院学术联盟聘为博士后研究员。

2004年8月回国工作,先后在浙江大学计算机学院和浙江财经学院信息学院任教。目前担任浙江财经学院信息学院常务副院长、浙江省高校中青年学科带头人。发表学术论文50余篇,其中20余篇在SCI收录的知名国际学术期刊上发表。回国7年来,主持1项国家自然科学基金、2项浙江省自然科学基金、1项浙江省科技计划项目;参与1项国家自然科学基金与1项国家863科技计划项目。

特别协办单位:中国农业银行瑞安市支行



咨询电话:65895991